
INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACIÓN 

INTRUCCIONES Y CALIFICACIÓN: El alumno deberá escoger una de las dos opciones y responder a todas 

las cuestiones de la opción elegida. 

1. Lea todas las cuestiones cuidadosamente.

2. Elija la opción (A o B) para la que considere que se encuentra mejor preparado/a.

3. Conteste únicamente a las cuestiones de la opción que haya elegido.

4. Recuerde que es muy importante demostrar seguridad en sus respuestas y procure expresarse con la mayor

claridad posible.

5. Cada pregunta va acompañada por la puntuación máxima que se puede alcanzar en caso de contestarla 

correctamente.

6. Preste mucha atención para no cometer faltas ortográficas

TIEMPO:   1 Hora y 30 minutos 

OPCIÓN A 

A.1. Cite tres ventajas (1 punto) y tres inconvenientes (1 punto) de las PYMES frente a las grandes 

empresas. 

A.2. Explique que es la matriz DAFO. (2 puntos) 

A.3. La empresa SALGORDA se está planteando la posibilidad de acometer un nuevo proyecto de 

inversión en desalinizadoras marinas. Para ello cuenta con dos opciones de proyectos para dos años, con 

la siguiente información en miles de euros: 

• Proyecto A. Desembolso de 8.000 en el momento del inicio. Ha estimado que los flujos de caja serían

de 15.000 el primer año y 10.000 el segundo año.

• Proyecto B. Desembolso de 30.000 en el momento del inicio. La estimación de los flujos de caja sería

de 25.000 el primer año y 12.000 el segundo año.

Teniendo en cuenta la información anterior, SE PIDE: 

a) Calcule el valor actual neto en miles de euros de cada proyecto, en el caso de que el coste de capital

fuera del 5 % anual (1,25 puntos).

b) Calcule el TIR de cada operación (1,25 puntos).

c) Determine qué inversión elegiría justificando la respuesta (0,5 puntos).

A.4. La empresa PAX dedicada a la venta de medallas presenta la siguiente situación patrimonial al 

cierre del año 2022, expresada en euros: resultado del ejercicio: 10.000; existencias, 15.000; capital 

desembolsado por los accionistas, 35.000; mobiliario y equipamiento informático, 25.000; préstamo 

con una entidad de crédito a devolver en 5 años: 100.000; edificios y terrenos: 150.000; deudas con 

una entidad de crédito a devolver en 6 meses: 15.000; amortización acumulada del inmovilizado 

material: 30.000;. Remuneraciones pendientes de pago 2.000; facturas pendientes de pagar a los 

proveedores: 13.000; facturas pendientes de cobro a los clientes: 9.000; Hacienda Pública, deudora 

por impuestos:1.000; beneficios retenidos de años anteriores, 10.000.  
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Además, se sabe que el beneficio antes de intereses e impuestos es de 15.000. 

Teniendo en cuenta la información anterior, SE PIDE: 

a) ¿Cuál es el saldo de bancos de esta empresa a 31 de diciembre de 2022? (1 punto). 

b) Elabore el balance de situación de la empresa a 31 de diciembre de 2022 según PGC (1 punto). 

c) Calcule la rentabilidad económica (0,5 puntos) y financiera (0,5 puntos). 

 

OPCIÓN B 

B.1. Explique brevemente el contenido de las fases de ciclo de vida de un producto (1 punto). Indique el 

objetivo comercial vinculado a cada una de las fases. (1 punto). 

B.2. Explique los tipos de estrategias genéricas de Porter (1 punto), y ponga un ejemplo de cada una de 

ellas. (1 punto). 

B.3. La empresa CUATRO CUERDAS, se dedica a la comercialización de bajos eléctricos y presenta la 

siguiente información en referencia a su ciclo de explotación del año pasado: 

• El período medio de aprovisionamiento fue de 25 días. La empresa paga a sus proveedores en un 

plazo de 60 días 

• Las ventas totales a precio de coste fueron de 300.000 €, mientras que las ventas totales a precio 

de venta ascendieron a 500.000 €. 

• El saldo medio de las existencias de productos terminados en almacén fue de 15.000 €. El saldo 

medio de los derechos de cobro por ventas a crédito a clientes fue de 40.000 €. 

Teniendo en cuenta la información anterior, SE PIDE: 

a) Defina (0,5 puntos) y calcule (1,5 puntos) el período medio de maduración económico, detallando 

cada una de las fases en que se divide. 

b) Defina (0,5 puntos) y calcule (0,5 puntos) el período medio de maduración financiero.  

Nota: Para el cálculo, considere el año comercial. 

B.4. La empresa “TABLEROSA” cuya actividad es la fabricación de mesas, tiene la siguiente 

información en su contabilidad a 31/12/2022: compra de madera, 250.000€; Intereses de la deuda, 

10.000€; amortización del inmovilizado, 25.000€; venta de mesas, 555.000€ (555 mesas x 1.000€) 

gastos de suministros, 20.000€; gastos de personal, 100.000€. Teniendo en cuenta la información 

anterior, SE PIDE: 

a) Elabore la Cuenta de Pérdidas y Ganancias según el modelo del Plan General de Contabilidad (el 

impuesto de sociedades es del 20%) (1,5 puntos). 

b) Explique el concepto del punto muerto o umbral de rentabilidad (0,5 puntos). Sabiendo que todos los 

gastos son fijos, excepto el coste de la madera, calcule el punto muerto o umbral de rentabilidad de la 

entidad en unidades físicas (0,75 puntos) y en unidades monetarias (0,25 puntos). 



 

 

ECONOMÍA DE LA EMPRESA  

CRITERIOS ESPECÍFICOS DE CORRECCIÓN 

 

OPCIÓN A 

A.1. Conocer las diferencias entre las PYMES y las grandes empresas 

A.2. Conocer el contenido de la matriz DAFO  

A.3. Calcular e interpretar los métodos del Valor Actual Neto (VAN) y del Tipo o Tasa interna de 

Rendimiento (TIR) para la selección de inversiones. 

A.4. Saber calcular el balance de un ejercicio económico y la relación base Activo = Pasivo + Neto, así 

como saber definir y calcular la rentabilidad económica y financiera 

 

OPCIÓN B 

B.1. Conocer las diferentes etapas del ciclo de vida de un producto y su relación con la actividad 

comercial. 

B.2. Conocer el modelo de estrategias de Porter y entender su aplicación 

B.3. Conocer el concepto y contenido de los periodos medio de maduración (económico y financiero) y 

saber calcularlos. 

B.4. Saber calcular el resultado de un ejercicio económico, elaborar la Cuenta de Pérdidas y Ganancias, 

así como saber definir y calcular el punto muerto o umbral de rentabilidad. 

 



 

 

ECONOMÍA DE LA EMPRESA  

SOLUCIONES  

OPCIÓN A 

A.1. Cite tres ventajas (1 punto) y tres inconvenientes (1 punto) de las PYMES frente a las grandes 

empresas. 

SOLUCIÓN: 

Entre las ventajas de las pequeñas y medianas empresas que justifican su existencia, están las 

siguientes: 

• Las pymes son más flexibles y adaptables que las grandes empresas. 

• Se desenvuelven mejor en ciertas actividades, como las afectadas por la moda, los cambios 

tecnológicos o las que requieren un contacto directo y personalizado con el cliente. 

• Las pymes prestan servicios auxiliares y complementan a las grandes empresas, 

especializándose dentro de una cadena de valor, y por eso en muchos sectores conviven 

perfectamente las grandes y las pequeñas em­ presas. 

• Las pymes contribuyen al empleo, ofrecen condiciones más humanas al trabajador. 

• Las pymes y están más vinculadas a su entorno social y económico que las grandes empresas. 

Junto a esas ventajas, las pymes también suelen padecer ciertos problemas tales como: 

• Las pymes suelen adoptar estructuras organizativas bastante elementales, que no alcanzan la 

suficiente especialización de tareas y funciones. 

• Son empresas personalistas y centralizadas, que dependen mucho del empresario para todas las 

decisiones. 

• Muchas pymes no se preocupan de planificar a largo plazo con visión estratégica, y luchan más 

por sobrevivir que por desarrollarse. 

• Su carácter localista les plantea dificultades para abordar nuevos mercados, como los 

exteriores. 

• Tienen más obstáculos para acceder a la financiación que las grandes empresas y, por su 

escaso patrimonio, ofrecen menos garantías y sufren costes financieros mayores. 

• En general, las pymes tardan más en incorporar las innovaciones, tanto técnicas como 

comerciales o de gestión, y presentan estructuras productivas menos eficientes. 

• Tanto el pequeño empresario como el conjunto del personal suelen presentar una formación 

escasa e insuficientemente actualizada. 

A.2. Explique que es la matriz DAFO (2 puntos).  

SOLUCIÓN: 

La matriz DAFO relaciona los aspectos negativos y positivos, tanto de la empresa como del entorno; es 

decir, las debilidades y las fortalezas internas con las amenazas y oportunidades externas. Es una técnica 

muy utilizada en el análisis y la formulación estratégicas, ya que es una herramienta útil y bastante sencilla de 

usar. 

La matriz DAFO compara los factores externos y los internos de la forma siguiente: 

• Factores externos o exógenos del entorno de la empresa: 



- Amenazas, que son aquellos eventos previsibles que, si se llegan a producir, dificultarán el 

logro de los objetivos. 

- Oportunidades o posibilidades que proporcionarán ventajas a la empresa, si ésta es capaz de 

acceder a ellas y aprovecharlas. 

• Factores internos o endógenos de la empresa: 

- Debilidades, que son carencias u obstáculos de la empresa que es necesario corregir porque 

pueden coartar el desarrollo de las estrategias. 

- Fortalezas, que son recursos y capacidades de la empresa que pueden convertirse en ventajas 

competitivas. 

A.3. La empresa SALGORDA se está planteando la posibilidad de acometer un nuevo proyecto de 

inversión en desalinizadoras marinas. Para ello cuenta con dos opciones de proyectos para dos años, con 

la siguiente información en euros: 

• Proyecto A. Desembolso de 8.000 en el momento del inicio. Ha estimado que los flujos serían de 

15.000 el primer año y 10.000 el segundo año. 

• Proyecto B. Desembolso de 30.000 en el momento del inicio. La estimación de los flujos de caja sería 

de 25.000 el primer año y 12.000 el segundo año. 

Teniendo en cuenta la información anterior, se pide: 

a) Calcule el valor actual neto de cada proyecto, en el caso de que el coste de capital fuera del 5 % anual 

(1,25 puntos). 

b) Calcule el TIR de cada operación (1,25 puntos). 

c) Determine qué inversión elegiría justificando la respuesta (0,5 puntos). 

SOLUCIÓN: 

a) Calcule el valor actual neto de cada proyecto, en el caso de que el coste de capital fuera del 5 % anual  

VAN Proyecto A = -18.000 + 15.000/(1,05)+ 10.000/(1,05)2 = 5.356,01. 

VAN Proyecto B = -30.000 + 25.000/(1,05)+ 12.000/(1,05)2 = 4.693,88. 

El proyecto A es el que tiene un mayor VAN. 

b) Calcule el TIR de cada operación: 

TIR A. →18.000 = 15.000/(1 + TA) + 10.000/(1 + TA)2 → TA = 27,06% 

TIR B. →30.000 = 25.000/(1 + TB) + 10.000/(1 + TB)2 → TB = 17,40% 

El proyecto A es el que tiene un mayor TIR 

c) Determine qué inversión elegiría justificando la respuesta (0,5 puntos). 

El resumen de la aplicación de los métodos es el siguiente (no hace falta que el alumno realice este cuadro 

resumen): 

PROYECTO DESEMBOLSO 
Flujos de Caja  

1 2 VAN 5,0% TIR 

A -18.000 15.000 10.000 5.356,01 27,06% 

B -30.000 25.000 12.000 4.693,88 17,40% 

 

La mejor inversión es la A, pues la tiene tanto un VAN como un TIR mayor. 

A.4. La empresa PAX dedicada a la venta de medallas presenta la siguiente situación patrimonial al 

cierre del año 2022, expresada en euros: resultado del ejercicio: 10.000; existencias, 15.000; capital 



desembolsado por los accionistas, 35.000; mobiliario y equipamiento informático, 25.000; préstamo 

con una entidad de crédito a devolver en 5 años: 100.000; edificios y terrenos: 150.000; deudas con 

una entidad de crédito a devolver en 6 meses: 15.000; amortización acumulada del inmovilizado 

material: 30.000;.Remuneraciones pendientes de pago 2.000; facturas pendientes de pagar a los 

proveedores: 13.000; facturas pendientes de cobro a los clientes: 9.000; Hacienda Pública, deudora 

por impuestos:1.000; beneficios retenidos de años anteriores, 10.000.  

Además, se sabe que el beneficio antes de intereses e impuestos es de 15.000 

Teniendo en cuenta la información anterior, se pide: 

a) ¿Cuál es el saldo de bancos de esta empresa a 31 de diciembre de 2022? (1 punto). 

b) Elabore el balance de situación de la empresa a 31 de diciembre de 2022 según PGC (1 punto). 

c) Calcule la rentabilidad económica (0.5 puntos) y financiera (0,5 puntos). 

SOLUCIÓN: 

a) El saldo de Banco se calcula por diferencias a partir de la igualdad Activo = Pasivo + Neto 

Como el Neto es igual a 55.000 y el Pasivo = 130.000 →Pasivo + Neto = 185.000 

Como los activos del supuesto suman 170.000 

Bancos =185.000 – 170.000 = 15.000 

b) Balance de Situación  

Activo No Corriente 145.000 Patrimonio Neto 55.000 

Inmovilizado Material 145.000 Capital social 35.000 

Edificios y terrenos 150.000 Reservas 10.000 

Mobiliario y equip. 

informático 
25.000 Resultado del ejercicio 10.000 

Amort. Acum. Inm. Mat. 

MatMaterial 
-30.000 Pasivo No Corriente 100.000 

Activo Corriente 40.000 Préstamo a largo plazo 100.000 

Existencias 15.000 Pasivo Corriente 30.000 

Clientes 9.000 Préstamo a corto plazo 15.000 

H.P. deudora 1.000 Remuneraciones pendientes 2.000 

Bancos 15.000 Proveedores 13.000 

Total Activo 185.000 Total Patr. Neto y Pasivo 185.000 

 

c) Rentabilidad económica y financiera 

 

Rentabilidad económica BAII/Activo = 15.000 / 185.000 8,11% 

Rentabilidad financiera Resultado/FP = 10.000 / 55.000 18,18% 

 



 

OPCIÓN B 

B.1. Explique brevemente el contenido de las fases de ciclo de vida de un producto (1 punto). Indique el 

objetivo comercial vinculado a cada una de las fases. (1 punto). 

SOLUCIÓN: 

A la hora de tomar decisiones sobre el producto, no puede olvidarse que este tiene una vida comercial, 

que se concreta en el llamado ciclo de vida del producto, y que se manifiesta en la aparición de 

diferentes comportamientos a lo largo de las fases de ese ciclo. 

• Etapa de introducción. Corresponde a la aparición de un nuevo producto en el mercado. Las 

ventas son bajas, los costes, elevados, y los problemas técnicos, frecuentes. La acción 

comercial se orientará a estimular y ampliar la demanda, actuando sobre el mercado final. 

• Etapa de crecimiento. Las ventas crecen rápidamente, los costes se moderan ya que se fabrican 

mayores volúmenes de producción y la calidad se estabiliza. Empiezan a aparecer beneficios y la 

actuación de los responsables comerciales buscará reforzar la posición del producto en el 

mercado y construir una imagen de marca propia. 

• Etapa de madurez. Se caracteriza por la estabilización de las ventas, que dejan de crecer. También 

se estabiliza el número de competidores y la tecnología se consolida, sin ofrecer progresos 

significativos. Esta etapa es muy rentable, pues la base de mercado es amplia, por lo que en ella 

interesa mantener la fidelidad de la clientela para que sigan consumiendo el producto. 

• Etapa de declive. Se caracteriza por el descenso continuado de las ventas, lo que anuncia el final 

de la vida comercial del producto. Debido a ella, las empresas empiezan a mostrar excesos de 

capacidad productiva, y muchas abandonan el mercado por no ser ya rentable. En esta etapa, 

interesará mantener el producto solo mientras no genere cargas o, cuando sea posible, trasladar 

el exceso de oferta a otros mercados en los que pueda explotarse como producto nuevo. 

B.2. Explique los tipos de estrategias genéricas de Porter (1 punto), y ponga un ejemplo de cada una de 

ellas. (1 punto). 

SOLUCIÓN (no hace falta que el alumno facilite una explicación tan detallada): 

Porter distingue tres tipos de estrategias genéricas: 

1) Estrategia de liderazgo en costes. 

 La estrategia de liderazgo en costes basa la ventaja competitiva en obtener unos costes globales 

inferiores a los de los competidores. Para ello, es necesario desarrollar un volumen de actividad 

importante que permita obtener economías de escala, aunque son útiles otros elementos como la 

experiencia acumulada por la empresa, las nuevas técnicas de producción, los precios de adquisición 

de los factores, la plena utilización de la capacidad instalada, etc. El problema del liderazgo en costes es 

que requiere una capacidad productiva grande y bien utilizada que permita conseguir los costes más bajos 

del sector. Los electrodomésticos suelen utilizar estrategias de liderazgo en costes. 

2) Estrategia de diferenciación de productos. 

La estrategia de diferenciación trata de que el producto o el servicio ofrecido por la empresa sea percibido 

como único por sus clientes, de forma que estos lo aprecien por encima de la competencia y estén 

dispuestos a pagar más por él. La diferenciación persigue lograr una imagen de exclusividad del 

producto, y puede centrarse en sus características observables, como el diseño, la calidad o el 

rendimiento. También puede provenir de servicios complementarios que le añaden valor, como unos 

servicios posventa atentos y eficaces, disponibilidad y rapidez de entrega, posibilidad de financiación, 

existencia de garantías adicionales, etc. Es una estrategia de Apple frente a Microsoft 

3) Estrategia de especialización o segmentación del mercado. 



La estrategia de especialización o segmentación del mercado consiste en aplicar las dos estrategias 

anteriores (de liderazgo en costes y diferenciación) según convenga a cada uno de los segmentos del 

mercado que la empresa haya establecido. Es lo que hacen muchas empresas, que ofrecen productos 

diferenciados a mercados selectos y luego venden productos similares a precios más bajos con otra marca, 

en mercados de menor poder adquisitivo. En realidad, lo que hacen esas empresas es diferenciar el 

producto en unos segmentos y perseguir el liderazgo en costes en otros. Un ejemplo son las tiendas de 

ropa que utilizan marcas de prestigio junto con una segunda marca blanca en tiendas económicas. 

B.3. La empresa CUATRO CUERDAS, se dedica a la comercialización de bajos eléctricos y presenta la 

siguiente información en referencia a su ciclo de explotación del año pasado: 

• El período medio de aprovisionamiento fue de 25 días. La empresa paga a sus proveedores en un 

plazo de 60 días 

• Las ventas totales a precio de coste fueron de 300.000 €, mientras que las ventas totales a precio 

de venta ascendieron a 500.000 €. 

• El saldo medio de las existencias de productos terminados en almacén fue de 15.000 €. El saldo 

medio de los derechos de cobro por ventas a crédito a clientes fue de 40.000 €. 

Teniendo en cuenta la información anterior, se pide: 

a) Defina (0,5 puntos) y calcule (1,5 puntos) el período medio de maduración económico, detallando 

cada una de las fases en que se divide. 

b) Defina (0,5 puntos) y calcule (0,5 puntos) el período medio de maduración financiero.  

Nota: Para el cálculo, considere el año comercial. 

SOLUCIÓN 

a) Defina y calcule el período medio de maduración económico, detallando cada una de las fases en que 

se divide. 

El período medio de maduración económico (PMMe) es el tiempo que, por término medio, tarda la 

empresa en recuperar el dinero invertido en el corto plazo, a través del ciclo de explotación o ciclo 

dinero - mercancías - dinero. En otras palabras, es el tiempo promedio que transcurre desde que la 

empresa adquiere las materias primas hasta que recibe el cobro por la venta de productos, 

incluyendo ventas a crédito a sus clientes. 

El PMMe se divide en los siguientes elementos: el período medio de aprovisionamiento (PMA), el 

periodo medio de fabricación (PMF), el período medio de venta (PMV) y el período medio de cobro 

(PMC). Como la empresa de este caso se dedica a la comercialización, no calcula periodo medio de 

fabricación (PMF). 

El proceso el proceso de cálculo para cada uno de ellos (año comercial (360 días)):  

PMA = 25 días. 

PMV = 360 / Rotación Ventas 

• Rv = (ventas totales a precio de coste) / (saldo medio de existencias de productos terminados) = 

300.000 / 15.000 = 20 veces.   

• PMV = 360 / 20 = 18 días. 

PMC = 360 / rotación de cobros (Rc), 

• Rc = (ventas totales a precio de venta) / (saldo medio de derechos de cobro) = 500.000 / 40.000 

= 12,5 veces 

• PMC = 360 / 12,5 = 28,8 días. 

PMMe = PMA + PMV + PMC = 25 + 18 + 28,8 = 71.8 días. 

b) Defina y calcule el período medio de maduración financiero  



El período medio de maduración financiero (PMMf) es el tiempo que, por término medio, tarda la 

empresa en recuperar los fondos invertidos en su ciclo a corto plazo. En otras palabras, es el tiempo 

promedio que transcurre desde que la empresa paga por las materias primas adquiridas hasta que cobra 

a sus clientes. 

El PMMf se calcula así: PMMf = PMMe – Período Medio de Pago (PMP). 

Año comercial (360 días) → PMMf = 71,8 – 60 = 11,8 días. 

B.4. La empresa “TABLEROSA” cuya actividad es la fabricación de mesas, tiene la siguiente 

información en su contabilidad a 31/12/2022: compra de madera, 250.000€; Intereses de la deuda, 

10.000€; amortización del inmovilizado, 25.000€; venta de mesas, 555.000€ (555 mesas x 1.000€) 

gastos de suministros, 20.000€; gastos de personal, 100.000€. Teniendo en cuenta la información 

anterior, se pide: 

a) Elabore la Cuenta de Pérdidas y Ganancias según el modelo del Plan General de Contabilidad (el 

impuesto de sociedades es del 20%) (1,5 puntos). 

b) Explique el concepto del punto muerto o umbral de rentabilidad (0,5 puntos). Sabiendo que todos los 

gastos son fijos excepto el coste de la madera, calcule el punto muerto o umbral de rentabilidad de la 

entidad en unidades físicas (0,75 puntos) y en unidades monetarias (0,25 puntos). 

SOLUCIÓN: 

a) Elabore la Cuenta de Pérdidas y Ganancias según el modelo del Plan General de Contabilidad (el 

impuesto de sociedades es del 20%). 

 

RESULTADO IMPORTE 

Ventas de mesas 555.000 

Compra de Materias Primas -250.000 

Sueldos y Salarios -100.000 

Suministros -20.000 

Amortización del Inmovilizado -25.000 

Resultado de explotación (BAII) 160.000 

Intereses de la deuda -10.000 

Resultado financiero -10.000 

Resultado antes de impuestos 150.000 

Impuesto s/Bº (20%) -30.000 

Resultado del ejercicio 120.000 

 

El punto muerto es aquel donde la empresa iguala  sus beneficios con sus costes, es decir su beneficio es 

cero, es decir Ventas = Costes fijos + Coste variables. Expresado en fórmula Ventas (en uf) x Precio 

venta unitario = Costes fijas + (Ventas en uf x Coste Variable unitario). 

En formula el punto muerto sería en uf. → Q = CF / (Pv – Cv). 

 



CALCULOS PM SIN IS CON IS 

Nº de unidades fabricadas 555 555 

Costes fijos 155.000 185.000 

Costes variables 250.000 250.000 

Coste variable unitario 450,45 450,45 

Precio de venta unitario 1.000 1.000 

PM en uf redondeadas= CF/(1-Cvu) 282 337 

PM en um 282.000 337.000 

 

Costes fijos sin el IS = 100.000 + 20.000+25.000+10.000 = 155.000 

Costes fijos incluyendo el IS = 100.000 + 20.000+25.000+10.000+30000 = 185.000 

Es más correcto no incluir el IS en los cálculos, pero si lo incluye como coste fijo se le puede dar por 

bueno.  

 

 




